

## 长沙策

## 走进油铺街

油铺街,顾名思义,街上那是油铺林立。熙熙攘攘、来来往往者不是买油的,就是卖油的。后来,众多的油铺悄然消失在时代的变迁中,而油铺街的名称却一直流传了下来。

油铺街,长沙城北的一条朴实无华的小街巷,对我来说,油铺街充满了吸引力。小时候,我和小伙伴经常来油铺街嬉戏玩耍。在这里,我们滚铁环、弹玻璃球儿、拍洋画片儿……夏日午睡过后,我总要到牛奶树那里转转,希望能有所收获。只要是阳光灿烂的日子,我皆能如愿以偿。呀,一只、两只、三只……巴在树上的金龟子看得我眼花缭乱。顷刻间,这些小家伙就成了我的俘虏。

金龟子,可是我童年的好伙伴呢。捉到的金龟子被我系上细线,与小伙伴比谁的金龟子飞得高、飞得远。这样玩的时候,还是有讲究的。那就是金龟子必须是同一档次的,太阳金龟子对太阳金龟子,月亮金龟子对月亮金龟子(颜色鲜艳的叫太阳金龟子,颜色浅的则是月亮金龟子),这样才显得公平。傍晚,祖父祖母喊我吃饭的时候,我便为金龟子解开了细线。心想:金龟子也要回去吃饭呀,明天我们再来油铺街玩吧。

沿着油铺街的麻石路朝南

走,你会发现临街的房子内或屋子外都坐着一两个人,他们或聊着天,或看街景,又或是择菜。一双眼光仔地审视着每一个路人,不论是熟悉的,还是陌生的,而一见到熟识的人总会搭讪几句。甚至请进来小坐片刻……只见每个人的脸上总是显出一种安闲自若的神情,找不到一丁点儿焦虑与急迫来。这样的风情,这样的意象,着实令人羡慕与垂青。

走着走着,你会发现一家大澡堂子,当然这澡堂子是国营的。那时一般人家不像现在,很少有在家里洗澡的条件。特别是冬天洗澡非到大澡堂子去不可,过年的时候,到澡堂子洗澡还要排队了。进了澡堂子那道门,水汽蒸腾,影影绰绰中,一片耀眼白花花的身体晃动着。泡完澡堂子,个个洗得面如桃花,那个舒服劲儿真是难以言语。

走出澡堂子的你,肚子不免“咕咕”作响。油铺街上的小吃会使你情不自禁地停下脚步,葱油粑粑、糖油粑粑、白粒丸……味道都不错,捧碗大嚼,别有风味。在油铺街,人们感到一种亲切,一种无忧无虑的生活。

于我而言,对油铺街的怀念,永远是美好的。 ■黄显耀

## 习作园

## 粮说

“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”晌午日烈,在耕田里洗涤一上午的疲惫,回家吃上顿前年的稻子制的饭,便觉岁月尚好。

那番情景、那番感受在过去的农村颇为常见,让人感叹“一粥一饭,当思来处不易”,今日却有太多的人将粮食不屑一顾。偏远地穷山恶水,依城村庄多驻老孺,而城市的人在将一碗一钵抹了浓妆似的菜肴倒入泔水桶。这样的现实似是已在警告我们什么——粮食,该珍惜了。

粮为国之根本,其重要性古今亦然。古人云:国以民为本,民以食为天。这是亘古不变的真理。当今社会人们的物质生活水平不断提高,可曾想到过,饥荒的年代人们的理想是温饱,曾有多少人体体会到“天将午,饥肠响如鼓,囊中存米粒可数”的腹内羞涩。失去了粮食,再多的风花雪月也是枉然。粮食在军事战略中显得犹为重要,兵法曰:兵马未动,粮草先行。中外几千年的战争史中的战略智慧大都离不开对军粮的争夺与破坏:屯军田,烧粮仓,截粮道,取敌粮……

从现实来讲,粮食问题也关系到国家安全。目前我国虽然自己有能力解决粮食问题,但是我国粮食生产当前还是面临着严峻的挑战,我国的人口基数很大,而且还在不断地增长,随着城市化工业化的发展,耕地不断减少,粮食靠天吃饭的局面还没有得到根本扭转,在这种情况下如何做到不受制于国外,靠我们中国人的力量和智慧保障全国人民吃饱吃好,这既是民生问题,也是关系到国家安全的重大战略问题。

从心理学上讲,马斯洛的五层需要层次理论中,粮食就位于第一层,并如此描述:用于维持个体生存、种族延续的物质需要。由此可见,爱粮是不应受到争议的,粮食问题以它的重要地位,理应博得任何有饭吃或是没饭吃的人的重视。

孔子在陈遭遇断粮时说:“君子固穷,小人穷斯滥矣。”《周易》曰:君子以俭德辟难。《尚书》云:克勤于邦,克俭于家。古人从礼的规范和德的大小高度来看待节俭,而在物质无比丰富的今天,我们更应该秉承这种优秀的文化传统。

爱粮,节粮,拒绝浪费。我总是希望着:能在未来某日,见到粮食统计的数据单上,也酥郁绕梁、五谷丰香。

■常德外国语学校高30班 王婵娟

## 老树画画



春风梳岸柳,花下喝新茶。世事有人管,你说我忙啥?

## 非常道

## 告别低头族

请问,你是低头一族吗?

随着智能手机等数字终端的普及,“互联网+”在工作生活中的广泛应用,如今在地铁、公交车里几乎个个都作“低头看屏幕”状。

其实,低头族面临的危险实在是不少。低头族刘先生由于低头玩手机,不小心撞碎了酒店的玻璃赔款近千元;驾车行驶在路上的私家车主康女士打开手机,按着手机屏幕发微信,被后面的车追尾;学生小霍戴着耳机过马路时还不忘看手机,险些被疾驰而来的电动车撞倒……

长时间低头看手机,容易得颈椎病。据报道,某个19岁的小伙子因为长时间看手机

导致颈椎畸形。也有专家说,如果我们低头的幅度超过30°,并且长期保持这样的姿势,对颈椎造成的伤害比看电脑还要大。

那么,告别低头族难吗?难。也不难。不妨听从专家的建议:有意识地把手机放到一边,通过做一些其他的事情转移自己的注意力,能够不用手机完成的事情,尽量不用手机,培养自己对身边世界的观察能力,并且多参加积极有益的线下活动,还可以在一个安静的环境里单独待一会儿,慢慢培养这种习惯,逐渐戒除对手机的过分依赖,让它回归通信工具的角色。

■张彦英

## 二月二,龙抬头

“二月二,龙抬头。”春回大地,万物复苏。

从现在开始,田野里的麦苗就要返青,路边的小草也耐不住寂寞,就要发芽,露出头来享受春天的温暖。村边的柳枝就要变绿,是站在枝头上的小鸟告诉我的。就连冬眠地下的小虫也要大梦醒来凑热闹。

龙是中华民族图腾,人们也都想沾点神龙的灵气。孩子们为了聪明活泼,少年学生为了学习进步,青年人为了工作顺利,婚姻美满。老年人为了健康长寿。因此这天,大家都要

做些与头有关的事情。

早晨起来,老人给孩子们们挠挠头,一年到头头不疼;中午,男孩儿理发,女娃子剪头,预示学习会进步;青年人理发,事业发展好兆头;中年人理发,工作顺利好苗头;晚上,操劳了一天的老年人,先洗头,后刮脸,健康长寿到永远。

细心的老人,在睡觉前,再洗洗脚,先洗孩子后洗自己,预示新的一年,从头开始,脚下生风,步步为赢,马到成功,万事顺利,心想事成!

■李付春

## 讲故事

## 一剪春韭鲜

“夜雨剪春韭,新炊间黄粱”。沐浴着淅淅沥沥的春雨,剪下春天的第一茬韭菜,氤氲香气中鲜嫩无比,沁人心脾。细细体味杜甫这首广为人知的诗句,我童年美食的味道跃然眼前。

韭菜四季常绿,但春天的韭菜最为脆嫩鲜美。童年的每年春天,母亲总是带着我一大早去采割下还带着露水的新鲜韭菜,用清清的井水把它清洗干净,炒出一盘金黄碧绿的鲜韭炒鸡蛋。我迫不及待地夹一

箸轻嚼浅尝,只觉满口清淡鲜香,一如春天的味道。

春韭口感清甜爽滑,它不但好吃,更是一味良药。儿时的我体质不佳,就是因为多吃韭菜,身体棒了起来。那时母亲常换着口味儿精心给我们用韭菜炒咸肉、煮猪血汤、包三鲜饺子、煎韭菜盒子、凉拌韭菜、韭菜炒虾仁。春光里,全家人围坐在一起吃下这美味的春韭佳肴,感受着母亲的疼爱 and 温情,久久(韭韭)浓香。 ■钟芳

## 财看见

## 赚钱做什么

同学聚会,席间有同学都靠经营产业赚钱成了老板。在这方面,我喜欢古代的“老板”范蠡。

其实,范蠡一生最大的事业,不在赚钱上,也不在享乐上,而是帮助勾践复国。但很多人不知道,他最拿手的事情,倒是当老板挣钱。帮助勾践复国之后,他看透了时局,于是离开越国到了齐国,并变更名为夷子皮。他与儿子们耕作于海边,由于经营有方,没有多久,产业竟然达数十万钱。齐国的人,见范蠡贤

明,欲委以重任。范蠡却相信久受尊名,终不是什么好事,他散其家财,把挣来的钱分给亲友乡邻,然后带少数财物离开齐到了陶,再次变易姓名,自称为陶朱公。他继续从商赚钱,每日买贱卖贵,没过多久,又积聚资财巨万,并资助百姓,最后老死于陶。范蠡帮助勾践复国,接着又弃政从商,赚到钱后又慷慨资助亲友乡邻,所以无论他走到哪里,拥戴他的人到处都是,他对待金钱的态度,无不给今天只知道赚钱的人以启示。 ■鲍海英